

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**  
о работе соискателя Гладковой Катерины Юрьевны над диссертацией  
по теме «Интерроргативное высказывание как средство  
реализации категории связности в художественном тексте»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.19 – теория языка

Работу над кандидатской диссертацией К. Ю. Гладкова выполняла в статусе соискателя кафедры лингвистики и перевода Пермского государственного национального исследовательского университета. Цель исследовательской деятельности соискателя состояла в изучении интерроргативного высказывания как средства, с помощью которого автором намеренно формируется связность художественного текста, чему предшествовало изучение интерроргативности как характеристики идиостиля писателя. Необходимо отметить, что именно именно текстовый материал позволил соискателю выявить анализируемый феномен, сформулировать гипотезу и подвергнуть его тщательному комплексному анализу.

Результатом исследования стало рассмотрение его предмета в двух основных аспектах: с одной стороны, соискателем охарактеризованы средства связи, намеренно используемые автором в интерроргативных контекстах для формирования их связности, с другой – само интерроргативное высказывание рассмотрено как средство формирования связности. Важно подчеркнуть, что данные аспекты изучены соискателем как на микро-, так и на макроуровне текста. При этом К. Ю. Гладкова руководствуется основными принципами лингвистики текста и теоретической поэтики, согласно которым при анализе художественного текста необходимо учитывать его целостность как единство содержания и формы, а также «содержательности» последней.

**Актуальность** данной темы обусловлена ее взаимосвязью с фундаментальной проблемой соотношения языка и мышления и вписывается в проблематику исследований процессов текстопорождения. С одной стороны, значимостью обладает обращение к категории связности, которая является наряду с цельностью фундаментальным свойством текста и дискурса. С другой стороны, изучаемая категория интерроргативности соотносима с когнитивным поиском человека во всех сферах его жизни и фундаментальными проблемами познания, включая художественное познание, которое представляет собой важный процесс, протекающий в художественной деятельности человека, являющейся неотъемлемым компонентом культуры.

Рассмотрение категории интерроргативности в соотношении с категорией связности в художественном типе текста в значительной мере определяет **новизну** выполненного К. Ю. Гладковой исследования. Новизну составляет и рассмотрение феномена в двух аспектах: не только с точки зрения средств и видов связи, используемых в интерроргативных контекстах,

но и с точки зрения видов связей, образуемых самим интерrogативным высказыванием. Для достижения поставленной цели соискателем была разработана комплексная методика анализа материала. Она развивает традиции теоретической поэтики и лингвистики текста, включает его рассмотрение в двух обозначенных аспектах на микро- и макроуровне текста, углубляется через обращение к вопросу о рематической доминанте интерrogативных контекстов и их соотнесенности с функционально-смысловыми типами речи. Анализ языкового материала, выполненный соискателем, характеризуется тщательность и системностью. Он нашел детальное отражение в диссертации, что позволяет в полной мере проследить логику исследователя, оценить процедуру анализа и достоверность его результатов.

При работе над диссертацией соискатель проявил глубокий интерес к теме исследования и такие качества, как ответственность, скрупулезность, стремление понять сущность, креативность, умение анализировать художественный тип текста, бережное отношение к нему.

Всё сказанное в отношении работы и диссертации К. Ю. Гладковой позволяет нам охарактеризовать написанный ею труд как завершенное целостное исследование, которое заслуживает быть представленным к защите в качестве кандидатской диссертации по специальности 10.02.19 – теория языка.

Научный руководитель,  
доктор филологических наук,  
доцент, профессор кафедры  
английской филологии и лингвокультурологии  
Федеральное государственное  
бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Санкт-Петербургский  
государственный университет»



— Н В. Шутёмова

Адрес: Россия, 199034, г. Санкт-Петербург,  
Университетская наб., д. 7–9  
Телефон: +7 (812) 328-20-00; e-mail: [spbu@spbu.ru](mailto:spbu@spbu.ru)  
E-mail: [n.shutemova@spbu.ru](mailto:n.shutemova@spbu.ru)  
Моб. телефон: 8 9824363721

29.11.2021

личную подпись заверяю  
документ подготовлен по личной  
инициативе

29 Ноя 2021

ТЕКСТ ДОКУМЕНТА РАЗМЕЩЕН В ОТКРЫТОМ  
ДОСТУПЕ НА САЙТЕ СПБГУ ПО АДРЕСУ  
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML)

